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V tejto rubrike Vás, vážení spoluobčania, budeme oboznamovať s aktivitami v prírode s cieľom, aby ste 
sa z týchto vychádzok či túr vracali domov 
vždy s radosťou a pookriaty na tele aj na duši. 
Najprv teda – Ako sa správať v prírode. 
Zaujímaj sa  o javy v prírode, pozoruj zmeny 
v nej, poznávaj jej tajomstvá, nech príroda 
nie je pre Teba iba mihajúca sa pekná kulisa 
na prechádzkach v nej s priateľkami či 
kamarátmi. Pohybuj sa po turistických 
značených chodníkoch a správaj sa ticho 
a nenápadne. Na Slovensku evidujeme 
takmer 750 druhov a poddruhov a 12 rodov 
chránených živočíchov. Medzi nimi sú aj 
medvede, ktoré neúnavne a efektívne 
pracujú na rozšírení svojej populácie. 
Nepoškodzuj a netrhaj rastliny. V našej 
prírode je chránených takmer 1370 druhov 
rastlín. Neplaš, nevyrušuj a nezabíjaj živočíchy. Oheň zakladaj len na povolených a vyhradených miestach 

a v pôvodných ohniskách. Neznečisťuj prírodu 
odpadkami – čo donesieš z domu, to po 
použití odnes naspäť. Neznečisťuj studničky 
a pramene. Upozorní iných, ak porušujú 
zásady správneho prístupu k prírode. A že 
prečo chrániť prírodu? Nuž preto, lebo 
príroda okolo nás je prostredie, ktoré nám 
zabezpečuje základné podmienky na život. 
Príroda a jej zložky sú chránené viacerými 
zákonmi, napríklad o ochrane ovzdušia, vody, 
pôdy  či lesov. Národné parky a Chránené 
krajinné územia tvoria štvrtinu rozlohy našej 
vlasti. Prírodné rezervácie sú lokality 
s pôvodnou alebo málo pozmenenou 
prírodou. Prírodné pamiatky sú maloplošné 
lokality, ktoré majú vedecký alebo kultúrny 

význam. Chránené areály sú lokality slúžiace na kultúrno-výchovné a študijné účely. Nabudúce si povieme 
niečo o plánovaní pobytu v prírode, o plánovaní túry.  

A teraz k činnosti nášho SENIORKLUBU TURISTIKA Diviaky na prahu jarného obdobia. V pondelok 1. 
Apríla 2024 naši kamaráti z Liptova realizovali 
Veľkonočný výstup k najvyššie položenému 
hradu na Slovensku – na LIPTOVSKÝ HRAD 
999m. V ten deň bolo príjemné počasie a aj 
patrične veselo. Nakoniec, vidieť to aj na 
obrázku číslo jeden, kde Števo Hudák sa, 
okrem mnohých iných, stretol aj so svojimi 
turistickými priateľmi z Likavky.  

V nedeľu 7. Apríla 2024 bol prezident 
SENIORKLUBU účastníkom doslova cyklo 
invázie na trase okolo VODNÉHO DIELA 
ŽILINA. Krásne počasie s teplotou nad 20°C 
prilákalo do tohto „žilinského raja“ možno aj 
tisícku ľudí, ktorí sa rozliezli po tomto okruhu. 
Obrázok číslo dva to lapidárne potvrdzuje: 



Števo Hudák medzi množstvom pohybu chtivých turistov, bežcov, korčuliarov, peších turistov aj cykloturistov. 
Bol to naozaj úžasný deň.   

V Apríli 2024 členovia SENIORKLUBU TURISTIKA DIVIAKY mali v Pláne činnosti aj dve z 
kategórie Hlavných turistických podujatí Klubu. V stredu 17.4.2024 sme v rámci Projektu UTAJENÉ MIESTA na 
Slovensku navštívili jedno také – v Martine – a to NÁRODNÝ 
PAMÄTNÍK OLYMPIONIKOV NA NÁRODNOM CINTORÍNE. 
Podľa štatútu pamätníka ide o symbolický prejav vďaky 
občanov Slovenska výnimočným, už nežijúcim športovcom, 
medailistom z olympiád za reprezentáciu našej krajiny. Na 
jeho otvorení 16.10.2014 sa zúčastnilo aj 6 našich 
olympijských medailistov. Na obrázku číslo tri je trojica 
turistov seniorov Števo Hudák, Gabika Mažáriová a Oľga 
Červíková pri pamätníku olympionikov. Popoludní sa Števo 
na miesto ešte vrátil s Marietkou Bernátovou, aby zapálili 
kahanček so sviečkou a tak si pripomenuli históriu našich 
olympionikov, zvečnených na tabuľkách pripevnených na 
pamätníku. Aj keď je toto pietne miesto jediné na Slovensku 
a zrejme, v takejto podobe aj v Európe, iba málo ľudí ma 
o tom vedomosť.  

V pondelok 22.4.2024 bol MEDZINÁRODNÝ DEŇ 
ZEME, v súčasnosti jeden z najuznávanejších dní hnutia 
enviromentalistov. Aj členovia SENIORKLUBU TURISTIKA 
DIVIAKY sa pripojili k týmto aktivitám, napriek tomu, že nie 
so všetkými názormi tejto komunity súhlasíme. Rozhodli sme 
sa v ten deň vystúpiť k zaujímavej prírodnej pamiatke, 
k BUDZOGÁŇU 725m, nad obcou  Zbyňov. Na obrázku číslo 
štyri je výprava diviackych seniorov pod týmto monumentom, od ľavej strany Emil Kotián, Janka Vaváková, 
Gabika Mažáriová a Števo Hudák. V ten deň sme však nemali šťastie na dobré počasie. Napriek tomu, že od 
januára bola na Slovensku v podstate jar s teplotami okolo 20°C, dnes to bolo sychravé počasie s dažďom, 
neskôr aj snehom a teplotou do 2° C, podporovanou silným severákom.  

Keďže v roku 2024 k nám zavítala jar už vo Februári, v Máji, mesiaci lásky sa už pod rozkvitnutou 
čerešňou bozkávať asi nebudeme. Skôr, na dolniakoch, by bolo možné už čerešne oberať. V Máji ale pre našich 
seniorov pripravujeme jeden z najkrajších sviatkov – DEŇ MATIEK a potom aj návštevu v poradí už 29. 
UTAJENÉHO MIESTA SR. Pridajte sa, vážení spoluobčania k nám, bude nám spolu veselšie. Na záver ešte odkaz 
pre Šaša pročka: „Ak hovoríte o slušnosti, nesprávajte sa neslušne“. 

 
Števo Hudák, majster turistiky 
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